

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: SAN MATIAS NÚM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56. - TELÉFONO 91 Horas de oficina: De nueve de la mañana a siete de la tarde

EL DEFENSOR DE GRANADA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjero, ídem, 16 pesetas. América, ídem, 11 ptas.

Año XLVI - Núm. 23.523 Dos ediciones diarias Sábado 6 de Diciembre de 1924 Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

EDICION DE LA TARDE Diez Céntimos

CRONICA CIENTIFICA

El estado de la radio-difusión española

No puedes imaginar, lector, la importancia que ha adquirido en Madrid la radio-difusión y la intensa afición que ha despertado. Brevemente y sin floreos retóricos propios de la materia, hemos de hacer aquí como un resumen del estado actual de la cuestión.

La Radio Ibérica radia todas las noches desde su estación del Paseo del Rey de 9 a 12, magníficos conciertos y conferencias culturales, sinédo digno de toda alabanza la labor realizada por su organizador señor Gastardi, que ha sabido hacer esta difusión verdaderamente atractiva e interesante.

Desde primero de Noviembre funciona en Madrid otra estación emisora, la Radio España, que radia sus programas desde las seis de la tarde a las nueve de la noche.

Por dificultades de primera organización esta estación emisora no era oída al principio por casi nadie, y en la actualidad es oída con dificultad y con intensidad mucho menor que la Radio Ibérica. Esperamos que pronto se pondrá a la altura de la circunstancias, y que la emulación hará que todos se esfuerzen en hacer lo más agradables posibles sus respectivas emisiones.

Se anuncia que muy en breve aparecerá otra empresa que está montando otra estación emisora.

Por ser, pues, buen negocio el radio, conciertos. Al principio era cosa de sacrificio y de entusiasmo; pero hoy ya se trata de algo práctico y positivo.

Se ha renunciado a conseguir que las casas vendedoras de aparatos subvencionen a las estaciones y se ha buscado en los anuncios la compensación de los gastos.

De las casas vendedoras se busca hoy otra cooperación, y al efecto para extender la radio-difusión se crean sociedades anónimas tratando de encajar sus acciones entre cuantos estén interesados en los negocios que del broadcasting se derivan.

La Radio Ibérica ha organizado una exposición de aparatos construidos por aficionados, que en

Notas religiosas La festividad de San Nicolás de Bari

Muy solemnes, como de costumbre, están resultando este año los cultos en honor de San Nicolás de Bari, celebrados en su preciosa iglesia titular.

Reparados los desperfectos del hundimiento ocurrido en Mayo anterior, nuevamente ha comenzado el culto en el altar mayor del templo, y colocada la venerada imagen del santo, en preciosos altares portátiles, al lado del Evangelio.

Al triduo que se está celebrando, concurren multitud de fieles.

El templo está profusamente engalanado e iluminado, así como el altar del Santo, lo que revela el celo del virtuoso capellán residencial señor Arias, que costea la primera función del día 5, por la mañana, en acción de gracias por haber resultado ileso del hundimiento ocurrido en la antes citada fecha.

En la puerta de la iglesia lucen estos días los valiosos tapices, propiedad de la Hermandad.

La función principal del día del titular, se ha celebrado con toda solemnidad, a las diez y media de la mañana.

Cantó la Misa el capellán don Francisco Arias, asistido de diácono por don Gregorio Carretero, y de subdiácono por don Manuel Benítez.

Ha predicado en ella, elocuente panegírico del Santo, el párroco de San José don Angel Guevara.

Valiosos elementos musicales han interpretado muy acertadamente los «Kyries» y «Gloria» de la Misa Sacramental, de Rivera Miró; de la «Credo Sanctus» y «Agnus», de la del maestro Vila, en «sol menor», y motetes «Die sanctificans», de Vinci Domini; «O sacrum» de Blancas, y otros.

Por la tarde, a las tres y media, ha habido otra solemne función—la segunda del triduo—, y en ella ha pronunciado notable sermón, modelo de oratoria sagrada, el venerable director honorario del instituto, don Joaquín María de los Reyes.

Circula el jubileo de las 40 horas.

Los fieles fueron ungidos con el bálsamo del Santo, al terminar las dos funciones.

La romería a la iglesia del Santo de Bari, estuvo todo el día concurrencísima, dada la esplendidez del tiempo.

Información Telefónica Hasta las seis de la tarde

Intereses granadinos

Nombramientos anulados. Adjudicación de unas obras

Madrid 6

La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:

Visto el expediente incoado por el portero 5.º de la Audiencia de Granada, José Robles López, y el informe del presidente de dicha Audiencia, y resultando que ni el presidente de la Audiencia, ni aun el mismo subsecretario de Gracia y Justicia, puede efectuar nombramientos como los hechos de porteros a favor de los alguaciles de aquella Audiencia José Robles López, de quinta categoría; de segunda, para Joaquín Porras; de tercera a Manuel Palma, y de cuarta a José Oliver, que no se ajustan a las disposiciones vigentes, se declaran nulos dichos nombramientos.

También se dispone en su consecuencia el reintegro al Tesoro de la diferencia de sueldo abonados indebidamente.

Real orden disponiendo se adjudique a Joaquín Serrano Tendaro la subasta de obras en el barranco de Marchal en la carretera de Bailén a Málaga.

Disposiciones oficiales

Madrid 6

Le «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Disponiendo que la real orden del 3 de actual sobre el plazo para admisión de cuotas se considere rectificado, en el sentido de que sólo comprenda a aquellos que dejen de hacerle en el plazo voluntario.

Ídem quede aplazada la aplicación del artículo 1.º de la ley de 1.º de Septiembre en la que se refiere sólo al empleo del alcohol vinico para la fabricación de mistelas.

Autorizando desde el 17 de Enero, en el Palacio de Hielo, la Exposición de Construcción general de habitaciones.

Disponiendo se dé conocimiento al presidente del Directorio siempre que se realicen espectáculos de carácter civil de la aeronáutica, así como a este Cuerpo, para que se nombren delegados que informen acerca del estado del aeroplano de la suficiencia del piloto, y se adopten toda clase de precauciones.

De Fomento.—Concediendo los derechos de ascensos, en cumplimiento de los quinquenios, a todos los empleados y funcionarios de Obras públicas.

Firma regia

Madrid 6

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Hacienda.—Creando el Colegio de Huérfanos del cuerpo peccarial de Aduanas, ajustándose al reglamento que ha sido aprobado.

De Guerra.—Disponiendo que el general de división don Felipe Enciso cese en el mando de la séptima región.

Confirmando la concesión de la Medalla Militar al capitán de Infantería don Jesús Texeira.

Ídem de la Cruz Roja a diez oficiales del grupo de aviación de Larrache.

De Marina.—Proponiendo el ascenso a capitán de fragata a don Celestino Hernández.

Concediendo la medalla del Mérito Naval al contraalmirante don Francisco Regalado.

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy Madrid 5

Interior, 69.90.
Amortizable, 5 por 100, 94.50.
Amortizable, 4 por 100, 00.00.
Banco de España, 567.50.
Tabacos, 000.00.
Francos, 38.95.
Libras, 87.72.
Dólares, 7.22.
Liras, 00.00.

LOS SUCESOS DE VERA

Han sido ejecutados los reos UNO DE ELLOS SE SUICIDA

DETALLES EMOCIONANTES DE LA EJECUCIÓN

Madrid 6

Han sido ejecutados los reos Pamplona 6. (Urgente)

Esta mañana han sido ejecutados de los reos Enrique Gil Galart y Julián Santillán.

Pablo Martín, al ser conducido al patíbulo, se arrojó por una ventana, quedando muerto en el acto.

El dolor de una madre

Esta madrugada, a las dos, se recibió en la cárcel el siguiente telegrama de la madre de Pablo Martín Sánchez, dirigido al reo:

«Hijo mío: Perdida toda esperanza de obtener tu indulto, tu madre, tras pasada de pena y postrada ante la Virgen de los Dolores, quiere que mueras cristianamente y te suplica llorosa que no niegues su última voluntad.—TU MADRE.»

La lectura del telegrama produjo al reo profunda emoción, prorumpiendo a llorar amargamente.

La escena impresionó vivamente a cuantos la presenciaron.

Suspensión de un viaje

También se recibió en la prisión, a primera hora, un telegrama de la madre de Enrique Gil.

En él anunciaba su viaje para abrazarle y comunicarle su indulto, cuya gracia real esperaba obtener.

Cuando se convenció de que no había indulto, suspendió el viaje por haber sufrido un síncope.

Al enterarse el día de que no podría ver a su madre, cayó en profundo abatimiento, sollozando desconsoladamente.

Enrique, a pesar de ello, preguntaba angustiada y repetidas veces, efectivamente, no había venido su madre.

El cumplimiento de la sentencia

A las diez y media de la mañana se cumplió la sentencia en los reos Julián Santillán y Enrique Gil.

A dicha hora se reforzó la guardia exterior, izándose seguidamente la bandera negra en la puerta central de la cárcel.

Lo que dice Magaz

Madrid 6

A la una y cuarto llegó esta tarde a la Presidencia el marqués de Magaz.

A preguntas de los periodistas contestó que venía de asistir a la inauguración, en el Palacio de Hielo, de la Exposición de telegrafía sin hilos, cinematografía y electricidad.

«Han sido ejecutados los reos?» —preguntó uno de los reporteros.

«Sí», respondió el Presidente.

«Es decir, supongo que a las siete de la mañana se habrá cumplido la sentencia, pues para esa hora estaba señalada.»

Después agregó:

«Pero ¿es que ustedes no han recibido noticias?»

«No», contestaron aquellos.

«Deben haberlas detenido la censura en Pamplona.»

«Pues ya las recibirán ustedes. Desde luego, puedo asegurarles que la costumbre es que las ejecuciones se efectúen en las primeras horas de la mañana.»

Sin noticias tampoco

Al salir de Palacio hoy, al medio día, el general Rodríguez Pedre, que había despedido con el Rey, fué interrogado por los informadores si se había ejecutado a los reos.

«No sé nada», repuso.—Sólo puedo decirles a ustedes que esta mañana llevaban los reos diez y ocho horas en capilla.

Cómo se suicidó Pablo Martín

Pamplona 6

Se tienen detalles de la forma en que se suicidó el reo Pablo Martín Sánchez.

Este, que se había mostrado tranquilo toda la noche, no fué espasmodado para llevarlo al patíbulo.

Salió de su celda escoltado por la Guardia civil y acompañado de

España en Marruecos

Un combate Tetuán 6

La harca que manda el capitán interventor salió para Alex con objeto de llevar una orden al Majhen.

Un grupo enemigo apostado en un barranco les salió al paso agrediendo y entablándose un combate.

Nos hicieron cuatro muertos de fuerzas indígenas y se cogieron dos prisioneros, que han sido conducidos a la plaza, en donde serán juzgados militarmente.

Fuerzas tiroteadas

Al efectuarse un repliegue sobre el Fondack fueron agredidas por un grupo rebelde que fué dispersado por el batallón de la Victoria.

Ha mejorado bastante el temporal en todo este sector.

Agresiones del enemigo Melilla 6

Las baterías de Buhafora hicieron fuego contra el enemigo que hostilizó la posición.

En el poblado de Beni Medier también fué rechazado el enemigo.

En Toyduant los rebeldes entorpecieron.

En la cabila de Imeyer la harca estableció una emboscada, cogiendo prisionero a un rebelde que llevaba armamento a los indígenas.

El castigo a los delincuentes

Se ha dispuesto que todos los asuntos criminales se sancionen con arreglo al Código del Protectorado y en ellos entenderá el Majhen y los jefes de los cuerpos indígenas.

Todos los demás delitos de los musulmanes se castigarán por las autoridades militares.

Soldado herido

Cuando reparaban las comunicaciones telefónicas fueron agredidas las fuerzas de ingenieros en Tarfesit, resultando herido el soldado Maximiliano Garrido.

Festefando un ascenso

El comandante don Pablo Martín, para festejar su reciente ascenso, obsequió con un banquete a los jefes y oficiales de su batallón, asistiendo también el general Sanjurjo.

El comandante Martín continuará a las órdenes del general Sanjurjo.

TEMAS AGRARIOS

EL FEMINISMO RURAL EN EL CANADA

Las asociaciones feministas existentes desde 1897 en los campos del Canadá y su influencia en la vida familiar y en los progresos agrícolas es de tanta eficacia como provecho.

Adiestradas las mujeres en todos los menesteres del hogar, el marido y los hijos no buscan fuera de la familia atenciones, cuidados y modestas satisfacciones que con la adición del más sincero cariño se les proligan en la hacienda que trabajan y les da rendimientos holgados para cubrir el presupuesto de familia.

Los círculos feministas, no son sitios donde la mujer pierda el tiempo cultivando la coquetería y dando al olvido las disciplinas de familia, antes por el contrario, estas Asociaciones tienen como finalidad el preparar a la mujer para ser una esposa modelo y una madre ejemplar.

Las lecciones sobre economía doméstica, higiene, vestidos, cocina y trato y cuidado de los niños, se confían a señoras que se han especializado en alguno de estos ramos de los quehaceres domésticos.

La barrera más fuerte que puede ponerse a la emigración de los campos, es la formación de la familia campesina, con arreglo a normas de moralidad y cultura doméstica.

Los Círculos feministas del Canadá son la obra de regeneración social que más interesa trasplantar a nuestros campos.

Imposible que en el ánimo de personas que viven unidas por fuertes vínculos de afecto y tienen con los productos del suelo rentas sobradas para atender las necesidades de familia, hagan presiones propagandas disolventes del matrimonio.

Los gobiernos provinciales han fomentado estos círculos, dándoles

En la Hacienda

Pagos para el martes

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores don Joaquín Durán, don Gaspar Vigaray, don Laureano Jiménez, don Paulino López, don José Benítez, don Manuel Lozano, don José Benítez Velarde, don José Quintana, don Antonio Jiménez, señores jefes de Vigilancia y Seguridad, señor administrador principal de Correos, señor jefe de Telégrafos, don Francisco Fernández, don Juan Quesada, don Antonio Vargas Rivero, don Mariano Alonso, señor inspector regional de Aduanas y don Angel Anguitano.

A los reclutas

El señor delegado de Hacienda recibió ayer el siguiente telegrama de la Dirección General de Tesorería y Contabilidad:

«Autorizo a V. E. para admitir primeros, segundos y terceros plazos cuotas militares en la forma dispuesta por R. O. del Ministerio de la Guerra, fecha de 3 del actual, inserta en la Gaceta de hoy.»

El incendio de esta mañana

A las 7.35 de esta mañana se declaró un violento incendio en la calle Almona de San Juan de Dios, que pudo tener graves consecuencias.

En dicha casa se halla instalado el establecimiento de comestibles de Felipe García Pardo, donde se observaron las primeras señales de fuego.

Gracias a haber acudido a tiempo, se sofocó inmediatamente el siniestro, sin ocasionar desgracias personales.

El siniestro fué casual, y los daños materiales de escasa consideración.

léase la cuarta plana

LOS "PADRES" DE LA PROVINCIA SE ZOMAN ACUERDOS Y SE DISCUTE UN RATON

A las doce y treinta y cinco minutos de la tarde celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Preside el señor Martínez Lumbreras y asisten los señores Campos Páido, conde de Miravalle, López Cervero, Caballero Magán, López Carbonero y el secretario señor Torres Calleja.

Orden del día. Es aprobada el acta de la sesión anterior. El señor Caballero agradece el pesame de la Comisión por el fallecimiento de su señora madre.

Se acuerda celebrar sesiones en el presente mes los martes y viernes, a las cuatro de la tarde.

Se acuerda que no es procedente según el Estatuto municipal, informar en reclamaciones que tienen presentadas don Manuel Ruiz Romero, de Pinos, varios vecinos de Gor, don Joaquín Miranda, de Char-ches, Ayuntamiento de Alhondón, don Pedro Monzón, de Castril, en recurso de don Ginés González, de Dilan, contra decreto destituyéndole del cargo de secretario, se confirma la destitución.

Se da cuenta de que la Junta de Sanidad acepta íntegramente las condiciones de construcción del Sifonómico en el Hospital de San Juan de Dios, y que tan luego haga el proyecto el arquitecto provincial, se le remitirá para su conocimiento.

Queda enterada la Comisión, así como de una comunicación del Gobernador suspendiendo acuerdo de la Provincial sobre oposiciones a la plaza de farmacéutico del Hospital, en reclamación de doña Virtudes Sierra.

Se declaran fenecidos expedientes de aprendizaje a varios concejales de Loja, y a dos concejales de Orce. Llega el señor Cabrera. Se aprueban varios presupuestos y cuentas y pasa a informe del visitador el proyecto de reparación de carreteras entre Alárfil y la estación del ferrocarril.

Pasan a informe de la Junta Inspectora, otros presupuestos y cuentas de gastos y obras pequeñas en los Hospitales. Se insiste en la competencia y requerimiento de inhibición al Juzgado de Motril por inversión de fondos de aquel Ayuntamiento.

Queda conforme la Comisión con ofrecimiento del alcalde de Otrera, relativo a que el pueblo costeara el traslado de piedra para el arreglo de la carretera. El desahucio de la Escuela de Artes y Oficios.

Se da cuenta de la copia de la sentencia judicial de desahucio de la casa que ocupa la Escuela de Artes y Oficios. El señor Martínez Lumbreras explica su actuación en este asunto; no era procedente que la Diputación pagara unas obras necesarias en esa finca, y si buscar otras locales antes del día 4 de Febrero, ya que la casa actual, tal como está, amenaza ruina. Esto se hará en ese plazo concedido.

La casa actual está ya alquilada para cuartel de Carabineros.

No hay pues motivo de alarma, ni de tener los profesores de esa escuela. Ahora se está tratando también de instalar parte de las enseñanzas de esa escuela en el Albayzín. Queda enterada la Comisión de lo sucedido y de las manifestaciones del vice.

Otros asuntos. Se concede un mes de licencia al empleado don Joaquín Fernández Carpio, y se toman otros acuerdos de escaso interés.

El vicepresidente manifiesta, que el señor Pérez de la Blanca le ha comunicado no puede seguir en el cargo de auxiliar en sus gestiones de compras de efectos a la Junta inspectora de Beneficencia, y se ratifica el voto de confianza a la citada Junta, para que ésta lo adquiere en el establecimiento que mejor estime.

En instancia de José Triviño, solicitando plaza de incurable, se acuerda en este caso, y en los de Miguel Torres y Julián López, que lo tenían solicitado también, concederles la plaza, si no hubiera antes otras solicitudes presentadas.

Varias peticiones y proposiciones del señor Caballero. El señor Caballero pide se imprima el presupuesto provincial, y se acuerda activar este asunto.

Pide también el señor Caballero, se le entregue certificación de un acuerdo relativo al traslado de fondos de la caja provincial y orden de pagos que viene realizando. Se acuerda.

El señor Caballero pregunta si es cierto que el Ayuntamiento de Granada ha pasado a la Diputación cuenta de gastos hechos cuando ha estado suspendida la visita externa del Hospital.

Se acuerda reclamar antecedentes sobre este asunto. El señor Caballero recuerda, que en anterior Asamblea se acordó un corte de cuentas de los antiguos y de la actual época. Pide que vengan estas nuevas a conocimiento de la Comisión.

El vice recuerda también, que esa petición le debió hacer el señor Caballero en los meses anteriores a esta Comisión, y dice que no puede hablar de cosas que no hayan ocurrido en su tiempo.

El señor Caballero insiste en que se traigan ahora cuanto antes dichas cuentas. El vice dice que hay que informarse, e insiste en que está enterado de cosas que no han ocurrido en su época.

Se acuerda pedir antecedentes. El señor Caballero dice que ha visto en la prensa, se ha hecho un libramiento por gastos de material de la Comisión provincial, y desea saber cuáles gastos sean éstos.

Después de congratularse el señor Martínez Lumbreras de que le merezca fe al señor Caballero lo que dice la prensa, como el siempre ha afirmado, diserta brevemente este señor sobre dicho extremo. Contesta el señor Martínez Lumbreras, que dichos gastos deben ser los de ca-

lificación, pues él no ha entargado ni siquiera papel impreso. Se acuerda votar a Comisión la nota de estos gastos, aunque el señor Caballero se muestra ya conforme con la explicación que se le ha dado.

Se levanta la sesión a las dos y media de la tarde y se quedan los diputados hablando de otra proposición que éste el señor Caballero piensa presentar a la Asamblea, respecto a que el Estado debe encargarse del sostenimiento del Hospital de San Juan de Dios.

Asamblea extraordinaria. Para el día 22 del actual, a las cuatro de la tarde, ha citado el Gobernador civil a Asamblea extraordinaria a la Diputación para ocuparse de la provisión de la plaza de jefe de la sección de cuentas.

Siluetas del día

UNA SOLUCION... BRITANICA

El señor Apperley, nuestro admirado amigo, en quien descubrimos excepcionales aptitudes jactanciosas y zarzuleas, tiene la perseverancia de todos los ingleses. (No me refiero, naturalmente, al contrabandista espíritu de los acreedores que jamás renuncian al cobro de una cuenta, sino a los ingleses auténticos, a los de la Gran Bretaña). Y el señor Apperley ha vuelto a soltar los pinceles y a esgrimir la pluma, dejándose guiar por no sabemos qué designios misteriosos y fatuos.

Pero el simpático inglés se ha olvidado de su habitual gracia sandunguera (gracia británica pasaba por el albayzín), y se ha puesto serio. Y lo que son las cosas. Ahora que el admirado artista se ha puesto serio, es cuando nosotros encontramos en sus palabras un más delicioso humorismo. Es el sino de las criaturas. Y el señor Apperley no tendrá la pretensión de torcer el dedo inflexible del destino. Mucho menos cuando él sabe que no se ha podido sustraer a la fatalidad. La prueba está en que el levantate y andas que resucitó a Lázaro, se ha convertido para él en un esánate y escribe:

Digámoslo de una vez. El señor Apperley nos ha resuelto el problema de la vivienda. La solución consiste en una admirable dosis de conformidad ante la noticia de que en Inglaterra están peor. No tenemos, por lo tanto, motivo de queja contra los caseros. ¿Que suben los alquileres? Pues en Londres están más altos. Así viviremos contentos y felices. Y si alguna vez nos agobia el casero y vemos cernerse la tragedia sobre nuestro hogar, con acordarnos de que el señor Apperley se acordó en Londres un hermanito que vivía en una casa cuyos cimientos se estremecían al paso del ferrocarril y por la que pagaba sesenta libras, todo resuelto. Y el que no se resigna, será porque no quiere.

CONSTANCIO

EDICION DE LA MAÑANA

Los sucesos de Vera

Esta mañana habrán sido ejecutados los tres reos

Los reos han entrado en Capilla Madrid 5

A la salida de la Presidencia fue interrogado esta noche el general Vallespina por los periodistas, acerca del fallo del Supremo contra los procesados de Vera.

El señor Vallespina, visiblemente contrariado se limitó a contestar: —El Gobierno ha quedado enterado de la sentencia.

Más peticiones de indulto. Entre las numerosas peticiones de indulto de los reos de Vera, figuran una del Comité ejecutivo del partido socialista firmada por los señores Besteiro y Saborit y otra de los directores de «A B C» y «El Debate».

Contra la pena de muerte. El escrito entregado hoy en la Presidencia por el comité ejecutivo del partido socialista y que firman los señores Besteiro y Saborit, dice que el partido socialista quiere hacer constar, aparte la petición de indulto que inspiran los sentimientos humanitarios, que la masa obrera en sus sacrosantos anhelos es contraria a la pena de muerte.

Se redobla la vigilancia Pamplona 5. Desde las primeras horas de la mañana se redoblaron las guardias de la prisión donde se encuentran los reos.

Alrededor de la cárcel se situaron piquetes de Caballería e Infantería, que impedían que el público se aproximara.

En las galerías interiores también se redoblaron las guardias, con parejas de Guardia civil y personal de la prisión.

Preparativos lúgubres. Durante todo el día se han estado haciendo los preparativos para ejecutar a los reos, caso de que no se concediera el indulto.

Gestionando el indulto. Telegramas al Rey Pamplona 5. El Alcalde, a primera hora de la mañana, ha reanudado activamente sus gestiones para obtener el indulto.

Nuevamente ha visitado al Obispo de la Diócesis, al gobernador, presidentes de la Diputación y de la Audiencia y otras autoridades. Todos han cursado telegramas al Gobierno y al Rey.

También han dirigido análogos despachos varias corporaciones y entidades. El telegrama enviado al mayor domo mayor de Palacio por la Diputación, dice así:

«Ruego transmita V. E. al Rey la esperanza de las fuerzas vivas de Navarra, de que, dando una prueba más de sus nobilísimos sentimientos, otorgue la regia prerrogativa a estos tres desdichados autores de los vituperables hechos acaecidos en Vera en los que perdieron la vida heroicamente dos guardias civiles.»

Con el agradecimiento le reitera su adhesión toda Navarra. La Asociación de la Prensa de Pamplona ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Directorio:

«Asociación Prensa identificada con los sentimientos expresados por las autoridades y el vecindario, ruega a V. E. aconseje al Soberano el ejercicio de la regia prerrogativa en estos tres desdichados, supuestos autores de las agresiones de Vera, como aprecio el fiscal al ser llevada la causa al Supremo.»

Lectura de la sentencia. Al atardecer se personó en la prisión el Juzgado militar que entiende en la causa contra los demás procesados. El juez pasó seguidamente a las celdas de Pablo Martín Sánchez, Enrique Gil Galart y Julián Santillán, leyéndoles la sentencia del Supremo.

Los reos escucharon tranquilos

el terrible fallo, pero después cayeron en un abatimiento y preocupación grandes.

Se limitaron a hacer protestas de su inocencia. Esta tarde comenzaron sus turnos los hermanos de la Paz y Caridad.

El trágico artefacto. Esta noche a primera hora quedó levantado en el patio de la cárcel el patíbulo donde han de ser ejecutados los reos.

El alzamiento del trágico artefacto fue presenciado por el director de la prisión, el juez y el personal de la cárcel.

La serenidad de Santillán. Besde que entraron en capilla se mostraron muy preocupados, procurando en silencio llanto al acercarse los hermanos de la Sangre.

El lúgubre aspecto de la sala convertida en capilla impresionó vivamente a los sentenciados; pronunciando frases en voz baja.

Juan Santillana es el que muestra mayor serenidad hablando con sus visitantes. Pablo Martín y Enrique Gil permanecen retraídos y apenas cambian la palabra con las personas que le acompañan en estos horribles momentos.

Los reos se confiesan. Los religiosos encargados de permanecer al lado de los reos intentaron, desde los primeros momentos de entrar en capilla, convencerlos para que aceptaran los auxilios de la Religión.

En los tres encontraron resistencia para confesar, rogando a los Hermanos de la Sangre que desistieran de sus propósitos, según dijeron; muy piadosos, pero que pugnan con los ideales que siempre sustentaron.

Sin embargo, cerca de media noche, Santillán, después de permanecer largo rato preocupado y silencioso, y ante los insistentes requerimientos de los religiosos para que se pusiera bien con Dios, accedió.

Pablo Martín, al acercarse nuevamente los hermanos les manifestó que sentía herirles en sus sentimientos, pero que los agradecía a no les molestaran más.

En cambio, Gil Galart, aunque opuso resistencia al principio imitó a Santillán, aceptando la confesión.

Una carta del padre de Pedro Martín. Esta noche ha recibido el director de la prisión una carta del padre del reo Pablo Martín, que reside en Baracaldo.

Está escrita con trazos nerviosos y en ella, después de aceptar resignadamente la terrible suerte que correrá su hijo, suplica a su comunicante que no dejen que le ejecuten sin antes haberle hecho confesar y comulgar.

Termina diciendo que el historial de toda su familia ha sido muy limpio, ajustándose a las más austeras prácticas cristianas.

El director marchó a la celda de Pablo para darle cuenta al reo de la voluntad de su padre.

Poco después accedía a los nuevos requerimientos de los religiosos para cumplir con la petición de su padre.

El veredicto de Madrid. Esta noche a primera hora llegó a esta población el veredicto de Madrid, que ha venido escoltado por varias parejas de la Guardia civil. En un carruaje cerrado y con otras precauciones fué trasladado a la cárcel.

El ejecutor de la ley ocupa una celda contigua la del veredicto de Burgos, Gregorio Mayoral. Ambos pasaron poco más tarde al patio para probar el artefacto trágico.

Otros detalles

Pamplona 5. La consternación en toda la ciudad es enorme. En los alrededores de la cárcel, a la distancia que permiten los guardias, hay estacionados varios grupos de personas.

Todos los salones de espectáculos han suspendido las funciones anunciadas para esta noche. El aspecto de la población es tristísimo.

Sin esperanzas. Aun cuando han sido infindad las peticiones de indulto dirigidas al Rey y al Gobierno a media noche, se consideraban perdidas las esperanzas de lograrlo.

Santillán, arrepentido. A las dos de la madrugada los reos escribieron su última voluntad, entregándoles las cartas a los hermanos de la Paz y Caridad para que se las envíen a sus familias respectivas.

Julián Santillán se mostró arrepentido de haberse unido a los revoltosos. Insistió en que era inocente en la agresión a los guardias, pues él, que pertenecía al batemérito instituto, conocía de sobra las responsabilidades que adquirió.

Pablo Martín y Enrique Gil, igualmente insistieron en que ellos no tomaron parte en la rebelión, en la que encontraron la muerte el cabo Julio Fuentes y el guardia Aureliano Ortiz.

Gil dijo a sus visitantes que se sentenciaba a muerte a tres inocentes.

El temporal se ha reanudado. Desde anoche, sobre toda la región, cae una lluvia copiosa, violenta a ratos. Los caminos y pistas se han puesto imposibles, haciéndose muy penosas las operaciones y vida de campaña.

Del domingo a esta fecha se han podido hacer, sin embargo, alg unas operaciones. Las llevadas a cabo en la margen derecha del Martín, para asegurar el tránsito entre el Mogote y Ben Karrich, sobre la fracción de Uadien, por una parte, y por la izquierda, hacia el poblado de Beni Salah, para taponar al enemigo el paso entre Beni Salah y Quitzan, por donde venían a hacer algunas incursiones y ligeros tiroteos.

Las columnas que realizaron estas operaciones eran mandadas: la de la derecha, por el coronel Orzag, y la de la izquierda, por el coronel Fanjul, de Estado Mayor.

Las fuerzas de la derecha avanzaron hacia las peñas de Beni Hosmar, formando parte de la columna dos compañías de ingenieros al mando del teniente coronel García de la Herranz, que quedó en la posición ocupada para realizar una importante fortificación, taponando el barranco de Uadien.

Los regulares de Alhucemas y la jarka de Muñoz Grande apoyaron la operación, que afortunadamente no costó bajas, pues sorprendidos los de Uadien por las dos columnas, enviaron un emisario haciendo protestas de amistad.

A juicio del mando, estas posiciones, más los puestos establecidos en el valle del Martín, próximo al río, constituyen un valioso elemento en el servicio de seguridad para el tráfico entre el Mogote y Ben Karrich y con el poblado de Rio Martín.

Las baterías y la aviación tuvieron ocasión también este día de hacer muchas bajas al enemigo, pues fijado y mantenido a raya por los cañones, mientras los nuestros fortificaban sus objetivos en Beni Salah, los aviones volaron sobre Beni Madan, causando muchos daños a la jarka rebelde.

La columna de Zoco el Arbaa, donde continúan los generales Navarro y Castro Girona, pudo evacuar los puestos de Meyahedit, aguada número 1 y 2 del llano, no obstante la presión hecha por el enemigo para impedirlo. Las guardias de dichos puestos, compuestas de soldados del regimiento de Córdoba, replegaron a Zoco el Arbaa.

Ha mejorado el tiempo Madrid 5. Esta noche, al terminar el Consejo el general Vallespina fué interrogado por los periodistas acerca de Marruecos.

El vocal del Directorio contestó que no había nada sobresaliente.

—En la zona de Larache—agregó—es donde se han efectuado concentraciones de fuerzas, sin gran resistencia y con escasas bajas.

—El tiempo ha mejorado bastante—agregó—pero todavía no se tienen noticias de haberse realizado operaciones. Llegada de soldados Larache 5.

Ha mejorado notablemente el tiempo, permitiendo a las tropas desentenderse en el campo. El puerto ha sido abierto a la navegación nuevamente. Hoy ha llegado el vapor «Atlante» en sustitución del «Isla de Menorca», trayendo abundantes pertrechos de guerra y 547 individuos de tropa de distintos cuerpos.

Enfermos hospitalizados. Hoy, aprovechando la bondad del tiempo se han efectuado evacuaciones de soldados; que han sido hospitalizados. Las columnas continuaron concentradas en sus bases. El general Riquelme sigue en Meserah.

Otras noticias. Ha llegado a esta el teniente coronel Saco Retana acompañado del capitán interventor señor García. —Se espera la llegada del remolcador «Capitán Rota» destinado al servicio de estas costas. El comunicado oficial Madrid 5.

Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial: Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Se ha efectuado convoy al zoco el Arbaa. En el sector de Larache fueron relevadas las guarniciones de Kelsi, avanzadillas de Tarfesi y Ozmaz, guarneciéndolas fuerzas de Regulares.

En el valle de Uka aterrizó por averías un avión que ante la imposibilidad de salvarlo, fué incendiado y destruido. Los tripulantes resultaron ilesos.

El día político

Lo que dice Magaz Madrid 5. A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz.

Los periodistas le preguntaron si había recibido muchos telegramas pidiendo el indulto de los reos de Vera.

—Sí. Hemos recibido algunos, varios—contestó displicente el jefe del Gobierno. —No ha recibido usted la sentencia—interrogó otro reportero. —No. Ya se enterarán ustedes de todo—respondió el Marqués.

En pro de un ferrocarril. Esta tarde estuvieron en la Presidencia varios representantes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Toledo a Vargas.

Presidia la Comisión el Gobernador de aquella capital. Ascensos y condecoraciones. El Supremo de Guerra estudiará mañana la propuesta de ascenso del capitán don Antonio Ferrer y la concesión de la laureada al comandante don Abelardo Alias al capitán don Rafael Rollo y al soldado F. a ricisco García.

El Consejo del Directorio. El Consejo del Directorio terminó a las nueve y media de la noche. Asistieron los subsecretarios de Marina y Gobernación, este último acompañado de los directores de Sanidad y de Administración Local.

Despachó varios asuntos de trámite el primero. El director de Sanidad dio cuenta de un proyecto de creación de escuelas de Medicina, desmembradas por especialidades.

Estos centros se crearán sin que produzcan aumento alguno en el Tesoro. El señor Calvo Sotelo llevó varios expedientes de agrupación de Ayuntamiento, a los efectos de no tener más que un solo secretario, con arreglo a lo dispuesto en el nuevo Estatuto municipal.

Madrid al día

La sesión municipal Madrid 5. En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, un concejal pidió que la gran carrera para el premio de Europa se celebre en Madrid. Abogado encarcelado Por disposición del Juzgado mi-

CUESTIONES URBANAS

LOS TRANVIAS MUEREN

Mueren los tranvías, esta mejora de hace poco, aventados por el huracán del progreso. Lo que fue un gran adelanto en la vida ciudadana resulta ahora algo arcaico llamado ha desahuciar.

Porque las grandes ciudades crecen con tal pujanza que imponen tiránicas leyes para el tránsito incompatible con la circulación tranviaria. La Municipalidad de París parece que va a acordar ahora la supresión de las líneas de tranvías en el centro de la gran ciudad, permitiéndole subsistir únicamente en determinados sectores alejados del centro, en los que la circulación no constituye por su congestión un problema.

Parece ser que esta determinación es la consecuencia de una visita de determinados municipios parisinos a Londres, donde han visto que no hay tranvías en el centro de la gran urbe, verificándose el tránsito en excelentes condiciones.

Los tranvías son realmente la mayor complicación para el tránsito rodado donde su congestión lo dificulta porque el tranvía ha de moverse forzosamente en sus carriles y carece por lo tanto de la elasticidad de marcha de los demás vehículos.

Una avería cualquiera interrumpe durante largo rato la circulación afectando en general a varias líneas, ocasionando una interminable cola de tranvías parados que molestan mucho el tránsito general. Y estas averías son tanto más fáciles de ocurrir cuanto más intenso es el tránsito.

Coincide la necesidad de su supresión con dos elementos que la facilitan, con dos adelantos modernos impuestos por la congestión central que la hacen posible sin dejar indotado el centro de facilidad de comunicaciones rápidas. Los metropolitanos y los autobuses.

Puede decirse en general que estos dos modos de viajar urbanos han nacido precisamente para responder a la necesidad de trasladarse en poco tiempo de un sitio a otro, porque los tranvías en los centros ciudadanos pierden la necesaria rapidez.

Los metropolitanos, con su gran rapidez subterránea y, con sus escasas paradas; permiten comodísima intercomunicación entre centros suburbanos y los autobuses sustituyen a los tranvías con sus ventajas y sin sus inconvenientes. La elasticidad de su marcha sin estar forzada a verificarse sobre los carriles, les permite apartarse para

contornear un obstáculo, obteniendo así una velocidad media práctica mucho mayor. En caso de avería el automóvil puede apartarse discretamente a un lado, y aunque no lo haga no interrumpe el camino de los demás. Y luego puede parar al lado de la acera, permitiendo a los pasajeros subir y bajar sin tener que atravesar el sitio por donde circulan carruajes, con peligro de atropello y con entorpecimiento de la circulación.

Parece ser que la organización indicada para una gran avenida de tránsito congestionado, es la de una línea central de refugio para peatones y punto de parada de coches y dos laterales para la circulación en ambos sentidos de carruajes en las que la marcha lenta y las paradas se verifican junto a las aceras y la rápida en el centro.

En las calles periféricas, donde aún no se ha presentado el fenómeno de la congestión, pueden seguir los tranvías. Allí los carriles no son molestos por el exceso tránsito y facilitan la tracción y la abaratan.

Los tranvías mueren. Deben desaparecer del centro de las grandes capitales porque constituyen una gran molestia para los demás, y ellos mismos pierden sus características ventajas. Londres primero: ahora París veremos poco a poco cómo las demás grandes ciudades siguen su ejemplo.

En Madrid va constituyendo el tránsito por las calles centrales un verdadero problema que preocupa a la Alcaldía. Y el elemento perturbador de la circulación es el tranvía, que por otra parte resulta tan lento en la zona central que se llega antes a pie.

Verdad es que en España las grandes Compañías tienen una acometividad y unas energías tan grandes que casi siempre se subordinan todo a sus particulares intereses; pero ahora precisamente tenemos un Alcalde que es hombre energético y justo y que se inspira exclusivamente en los intereses de la capital.

Y de desear sería que en Madrid se hiciera un estudio de las ventajas que ofrece el sistema de los tranvías, para ver si es posible su modificación o supresión en el centro de la ciudad.

M. ELAGIDO. Anunciándose en "EL DEFENSOR" lo conseguirá, pues confecciona dos ediciones diarias.

también desaparecieran los tranvías en el centro de la ciudad. Día llegará en que esto ocurra; pero sería de desear que este día llegase cuanto antes. Y después recordaremos el caótico aspecto actual de la Puerta del Sol, llena hoy de tranvías y cubierta de cables que constituyen una continua amenaza, como recordamos aquellos pintorescos encardos de la época de la tracción animal, tan reciente y que sin embargo nos parece algo antediluviano.

M. ELAGIDO. Anécdotas granadinas. «ALAMBRE»

Un granadino de pura cepa... local y vinícola, no podía pasar las veinticuatro horas del día sin su correspondiente «maceta» o «macetas» cosa que procuraba a toda costa, tuviera o no metales para satisfacer el zumo de la vid.

Uno de esos días en que se encontraba sin blanca para pagar el tanto, penetró en la cotidiana taberna, y después de consumir un buen zumo, abandonó el establecimiento, diciéndole al dependiente: —Niño, dile a tu amo que hoy, alambre.

Cumplió el dependiente extraviado el encargo, y más confuso quedó el dueño, quien le ordenó que otra vez no dejara marchar al parroquiano sin que le explicara antes bien a las claras qué era aquello del alambre.

Y en efecto; como la escena se repitió dos días después, al intentar salir el bedor tras el consabido «alambre», le rogó el dependiente dijérale de parte del amo qué significaba la tal palabreja aplicada a la consumación.

—Parece mentira que con tanto dinero como ha hecho tu amo sea tan bruto—respondió el preguntado—. ¿De qué se hacen las trampas? ¿No es de alambre? ¡Pues como no pago, alambre!

DICEN... que el «gordo» de Navidad, los quince millones, saldrán este año de LOTERIA MESONES LA PRINCIPAL DE GRANADA. Pedidos a D. JOSE SANCHO DE URQUJOLA Mesones, 69 — Teléfono, 421 Trabajo en su casa Incurativo ambos sexos. Gran novedad. Escríbido: Agostini, Buenos Aires, 63, Milano (Italia).

AGLON AUTO-OIL EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

MAS CORDIALIDAD Y MAS PROTECCION

La deplorable nota de actualidad que se ha ofrecido a la consideración pública en relación con la Escuela de Artes y Oficios, pone de relieve una vez más el estado ambiente de protección que rodea a estos importantes centros de enseñanza. Verdad es que en nuestro país no son precisamente los centros de cultura los que disfrutan de una vida más holgada y próspera. En términos generales, esto es una desdichada realidad.

En Granada tenemos una Escuela de Artes y Oficios, cuyo influjo cultural se deja sentir intensamente entre las clases obreras. Gracias a esta Escuela, florecen aquí las industrias artísticas, creando una copiosa fuente de actividad, de trabajo, de riqueza que puede ofrecer, como un poco de estímulo, de protección, resultados admirables en provecho de la capacidad productiva de las clases laboriosas.

CRONICA DE MOTRIL

UNA JIRA

Ser cronista de Sociedad, es cosa harto difícil para mí pluma, pues las rutinas y acostumbradas alabanzas que pudiéramos llamar oficiales me resultan insostenibles; buscar la originalidad, más difícil aún, y no la encuentro en esta, como la inspiración ha de brotar espontánea y libre; me está empujando, hay fiestas que no necesitan nada de esto, pues lo llevan ya en sí todo, y el escritor solo tiene que limitarse a copiar lo que vio y sintió, y este es hoy mi papel.

perdido por la campana de un despertador, símbolo de la vulgaridad del vivir cotidiano. Entre las señoritas que asistieron recordamos a Tadea Lorente, Araceo El Parraga, María y Gloria Esteve, Conchita Vinuesa, María Bonito, Angeles y Matilde Padilla y María Cervera; de los jóvenes vístos a Francisco Garvayo, Antonio Lorente, Miguel Rojas, Rafael Rosales, José María Banqueri y Vicente Páramos.

HIGIENE Y SANIDAD

Asamblea de la Brigada sanitaria

Se reunió en Asamblea la Brigada sanitaria de la provincia ayer tarde a las cinco, bajo la presidencia del Gobernador civil señor Aramburu y asistiendo el presidente de la Diputación señor Fernández Sánchez Puertas, el alcalde de Granada marqués de Casablanca y los alcaldes de Loja, Inzallo, Motril, Santefé, Orgiva, Montefrío, Albuñol y Guadix, y como secretario actuó el jefe de la sección de presupuestos del Gobierno civil.

Instrucción pública

Reformas.—Parece que van a introducirse algunas reformas en las Secciones Administrativas de primera Enseñanza. Reclamaciones.—Se han resuelto las formuladas contra los nombramientos por el 4º turno. En su virtud, se nombra a don Pedro Arracho, para Prado Negro. Se anula el de don José Poley, para Los Vargas Albondón.

Lea Vd. todos los días

Nuestra edición de la tarde

Las Comunicaciones con Africa

un nuevo servicio de la Compañía Telefónica Nacional de España

La Compañía Telefónica Nacional de España se dispone a establecer un nuevo e importante servicio, con el cual apenas si podíamos soñar antes de que esta Empresa tomara la dirección de las comunicaciones telefónicas peninsulares. Se trata de unir telefónicamente las costas de Africa y de España, a cuyo efecto esta Compañía recientemente ha ultimado el contrato de adquisición de cable submarino necesario para proceder al tendido entre Algeciras y Ceuta.

Ecos de Sociedad

—Ha sido nombrado Delegado para Granada y su provincia de la Agencia de Informes Comerciales "Unión", de Sevilla, nuestro distinguido amigo don Manuel Sienra, antiguo Delegado que fué de R. G. Díez y Compañía, habiendo establecido su domicilio nuevo en calle Correo Viejo, 8.

NOTAS DEPORTIVAS

Campo del Real Español. Se han concertado dos interesantes encuentros para los días 7 y 8 en el popular Campo de Cocheras. Mañana domingo, día 7, Athletic Malagueño y Granada F. C. El lunes 8, festividad de la Purísima Concepción, Athletic Malagueño y Real Español F. C.

Un chiste de 25 pesetas

El actor Paco Fuentes, multado

Según cuenta el periódico «La Región», de Oviedo, el actor granadino Francisco Fuentes, que en un teatro de la localidad ameniza los extractos organizando concursos de chistes y colmos, en los que interviene el público, ha sido multado por el gobernador civil.

VISITA A GRANADA

En el tren correo de ayer salió para Madrid, acompañado de su distinguida señora, el señor don Juan Manuel Sánchez, que, en viaje de turismo y después de visitar algunas poblaciones del Norte de Africa, vino a Granada a renovar sus emociones estéticas contemplando nuevamente los monumentos de nuestra hermosa ciudad y los últimos trabajos de Morcillo, del que es un fervoroso admirador.

EDICTO

Don Mariano Alvarez Cevallos, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, HAGO SABER: Que el Ayuntamiento pleno de mi Presidencia ha acordado abrir concurso para adquirir un edificio con las condiciones de higiene y amplitud necesarias para el establecimiento y dependencias.

CONVOCATORIA

De acuerdo con el título III de los Estatutos Sociales, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General Ordinaria que se celebrará el día 20 de los corrientes, a las tres de su tarde, en el edificio Plaza de Toros. El derecho a asistir se acreditará en la forma que determina el artículo 11.

VIDES AMERICANAS

GRANDES CRIADEROS. BARRIDO en todas las variedades. PLANTAS seleccionadas. Precios sin competencia. Recomendamos a los señores viticultores que este año tengan que hacer plantaciones de viñas o parral, hagan sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesiten!

FUMADORES:

Pedid en todos los estancos el papeles del marca UNIVERSSEL. 5 céntimos librito.

PICORES

de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, COQUEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

FORTI.—INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE.— GRAN CAPITÁN 18 BAJO.— GRANADA

“Amuebladora granadina“

38 Y 40 GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40—GRANADA. Esta Casa ofrece a urted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez

Cuántas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

Bodegas de Angel Escribano

ALMIREGROS, 1 Y 3.—BODEGONCILLOS, 6. SERVICIO A DOMICILIO. En virtud de contratos celebrados con las más importantes Casas de vinos y licores de

Sanlúcar-Jerez-Moriles-Málaga-Valdepeñas

Vende los Embotellados y Vinos del Barril a precios de fábrica o bodega

PROPIETARIOS

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

hace préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España, dando hasta el 50 por 100 de su valor, y aunque estén hipotecadas. Interés anual 6 por 100 y plazo de 5 a 50 años. Ventas de estos préstamos, facultad de reembolsar anticipadamente todo o parte del capital. La deuda disminuye progresivamente de un modo imperceptible. Estos préstamos no pagan el impuesto de utilidades por ser Banco Nacional. Para informes más detallados, dirigirse siempre a la Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España, que representa desde el año 1908

LA FAVORITA

MESONES, 149. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio:

Table with columns: BUJIAS, Cristal claro, OPALIN, Solo esta casa vende a estos precios. Values: 25 (1'85), 32 (2'10), 50 (2'25), 100 (3'50), 200 (5'50), 400 (7'50).

Filamento metálico, de 5 a 50 bujías, PESETAS 0'95

LA ROSARIO

(SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874. EL REY DEL TOCADOR

Jabón Aromas de la Tierra. Especialidad en Aguas de Tocador, Katanga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el baño y toda clase de perfumería.— SANTANDER.

TORCEDURAS, CONTUSIONES. Tengo presente que el Sloan hace desaparecer el dolor. Para músculos doloridos, contusiones embotadas, torceduras y contusiones — empléese el LINIMENTO DE SLOAN. No hay nada como este preparado para aliviar el dolor y restablecer el confort al miembro perjudicado. No hay necesidad de frotar la parte dolorida; aumentarlo su dolor — basta tan solo extender ligeramente el Sloan encima — el preparado penetra, e instantáneamente hace desaparecer el dolor. El Linimento de Sloan es bueno para toda clase de dolores y se recomienda vivamente para casos de REUMATISMO, CIÁTICA, TORCEDURAS, CONTUSIONES, NEURALGIAS Y DOLORS MUSCULARES Y NERVIOSOS. De venta en todas las Farmacias.

VIDES AMERICANAS

GRANDES CRIADEROS. BARRIDO en todas las variedades. PLANTAS seleccionadas. Precios sin competencia. Recomendamos a los señores viticultores que este año tengan que hacer plantaciones de viñas o parral, hagan sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesiten!

PROBAD LA EXQUISITA PASTA

BRISAS de MONTE ULIA. DE SAN SEBASTIAN (GUIPUZCOA). Especial para the, postre y desayunos. De venta en los principales establecimientos de Coloniales

DULCES DEL SOL

Surge la idea sugestiva, que deleita a toda persona de buen gusto, al visitar esta casa, donde se presenta un surtido de 50 clases de la más refinada elaboración, por personal especializado en el ramo. Cada día clases nuevas.

Garage Ntra. Sra. de las Angustias

Hernández Velasco, 3. Accesorios para automóviles. Repuestos Ford. Gasolina. Aceites lubricantes. Alquileres. Servicio permanente.

Conviene saber,

que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, le hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un inmenso surtido de Gamasas y novedades para abrigos de señora; Lanas para vestidos, Pieles, Género de punto, Mantas de cama y de viaje, Percheros, Franelas, Chales y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes.

Esta casa no anuncia realizaciones ficticias, ni se vale para su venta de combinaciones que tanto perjudican al bolsillo del comprador, sino con su sistema de marcar al verdadero límite de utilidad, con precios seriatim fijos y al contado. ¡No olvide usted!

LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

El que prueba repite

No dejéis de visitar el nuevo establecimiento de bebidas EL MEDITERRANEO. En él encontraréis las inmejorables marcas de vinos, licores y cervezas. Especialidad en café. Se dan participaciones de lotería para Navidad.

Gran H. Regina

CUARTO DE BAÑO. Cocina excelente. Garage. Todo confort. MOTRIL. Clima más templado que el de Málaga

ALMACENES EL LEÓN

Visite usted esta Casa. En ella encontrará las más selectas Novedades de la Temporada a precios que, sin duda, no los ha de ver en ninguna otra. Procurar hallar la novedad, la buena calidad y el más reducido precio de un artículo, debe ser siempre la aspiración de todo el que compra y esto se consigue en los

Pérdida

De un pendiente con dos brillantes esmaltado en negro, desde el Hotel París a la calle de San Pedro Mártir, 16, 1º. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en dicho café, donde se le gratificará.

JARABE ORIBE. El MEJOR remedio para el PEOR catarro. Precio: 4'25 pesetas.

BAZAR MOTRIL

Plaza Canalejas (Postiguillo). Gran surtido en camisas, cuecas, borras, lavabos, juegos de salón y gramófonos. Al contado y a plazos. MOTRIL

LABORATORIO DE CONFITERIA

Antonio Saez Castañares

Gran especialidad en TORTAS REALES de Motril, Polvorones y Mantecados a base de Almendra. Riquísimo turrón estilo Gijona. MOTRIL

JOSÉ GONZALEZ

OPTICO. Gafas.—Lentes.—Prismáticos.—Gemelos de teatro.—Barómetros y material fotográfico. Mesones, 38.— Granada

COMERCIALES!

INDUSTRIALES!

El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

litar ha sido encarcelado el abogado del Colegio de Madrid, don Hipólito Jiménez y Jiménez.

Esta detención está relacionada con la denuncia que formuló dicho señor contra un jefe del arma de Caballería.

Los conductores no aceptarán, por lo que la huelga alcanzará a 95 chófers.

TOROS EN MEJICO

La corrida celebrada ayer había despertado enorme expectación, vendiéndose los billetes a precios fabulosos.

Posada también entusiasmó a los expectadores, que le ovacionaron calorosamente.

Noticias y sucesos de toda España

Ha zarpado para Barcelona el vapor «Legazca», que se dirige a Manila.

Ha entrado el vapor «Fascio» con objeto de hospitalizar al contraalmirante Juan Bautista, de 34 años, que se cayó a la bodega durante el trayecto desde Spécia a Huelva, causándose numerosas heridas.

Riña entre reclusos. En la cárcel rieron hoy los reclusos Alberto García y Miguel Almazán.

Banco Hispano-americano. Capital: 100.000.000 de pesetas.

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja.

Leche Lechera. Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: Mi Hermosura. CONDENSED MILK MILKMAID BRAND.

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Automóviles DE calidad inmejorable DODGE BROTHERS EXPOSICION: GRAN VIA, 8.—GRANADA AGENTE: J. VICIANA

PESCADERÍA CANTÁBRICA. Pescados y mariscos de todas clases. Unica casa con cámara frigorífica.

MILLO. Harina Dextrinada — Malteada — Sin adición de leche ni azúcar.

BESTOL. Poderoso desinfectante. Pronto se pondrá a la venta.

PASTILLA VALDA. Si respiráis con una PASTILLA VALDA EN LA BOCA os preserváis del FRÍO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS.

Indicador económico. Sección especial por palabras. De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos.

ANISOSA. Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley.

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS. con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 de Madrid.

SOLDADOS DE AFRICA. Lo mismo si son de cuota que de haberes, les conviene a sus familiares enterarse de la forma de optar a los beneficios que concede la real orden de 6 de Septiembre de 1919.

TIRANTES FORB. LIGAS CORBATAS PUNTO. NO TIENEN RIVAL.

ESQUELAS. SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

SILKOIL. Representante para Granada y su provincia, excepto Motril. D. Antonio Martín Carretero.

Turrone. Las mejores turrone de Gijona y Alicante y demás dulces de Pascua.

TALLERES "SAN RAFAEL". Electricidad y mecánica. CONCEPCION, 24 Y 26 - GRANADA.

GABANES. GABARDINAS, AMERICANAS DE PUNTO, PANTALONES, TENIS Y CHAQUETONES, EXTENSO SURTIDO; PRECIOS BARATÍSIMOS.

INFORMACIÓN DE ANDUJAR. Industrias, Comercios y Profesiones. GRAN SALON DE PELUQUERIA. JAVIER MUÑOZ.

Pérdida de una cabra. negra, mocha, y la oreja izquierda horquillada. La persona que la encuentre hará una obra de caridad entregándola a su dueño.

Viviendas baratas. La conseguirá empleando en sus construcciones el material «ROCALLA».

TURRONES PARA PASCUA. Se encuentra en Granada el famoso turrone Francisco Moneriz, hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turrones de Gijona.

Juan Buridán. POR MICHEL ZEVACO. ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID.

Por caminos que no frecuentaba ninguno de la ronda, y que con seguridad, ni el mismo rey hubiese podido recorrer, llegó Mabel a una poterna aislada...

debió, tres años antes, ser alistado en la compañía de guardias del difunto rey Felipe el Hermoso. Era de elevada estatura, ancho de hombros, recio, vigoroso, gigantesco como todos los guardias...

Respondió con la misma calma feroz: —Entonces no me importará morir. No le guardo rencor al oficial por haber querido matarme, sino por haberme condenado sin motivo.

—¿Pero no te gustaría más verte a tu tierra después de haber matado a ese hombre?—preguntó. —No te espera nadie en tu aldea?

—¿Yal—dijo el suizo.—Cuando partí, me dijo que me sucedería alguna desgracia en el remoto país que se encuentra más allá de Borgoña y al que llaman el reino de Francia, en esta ciudad misteriosa, de la que había oído hablar a algunos viajeros, y que se llama París.